

- Nevelési kongresszus után
- Újjáválasztották a pártvezetőségeket
- Ahogy a gólyák látják
- Irigylem a barlangászt
- A tömegsportkeret nyomában

SZEGEDI

Egyetem

VIII. évf. 13. szám A SZEGEDI FELSOOKTATÁSI INTÉZMÉNYEK LAPJA 1970. október 23.

Nemzetközileg elismert vezető tudósaink vannak

A SZOTE tudományos rektorhelyettese a tudományos munka eredményeiről

Intézményeinkben mindenütt a tudományos munka eddigi eredményeinek számbavétele, a kutatómunka fejlesztésének további feladatai foglalkoztatják a vezetőket az MSZMP Központi Bizottságának a tudománypolitikai irányelvekben közzétett állásfoglalása óta. Lapunkban az elmúlt időszakban többször foglalkoztunk már ezekkel a kérdésekkel azzal a szándékkal, hogy megismerjük közelebbről megismertetni olvasóinkat ezzel az egyetemünkkel és a főiskolán folyó sokirányú, széleskörű, eredményekben igen gazdag munkaterülettel. Ez alkalommal dr. Szekeres László egyetemi tanárt, az Orvostudományi Egyetem tudományos rektorhelyettesét kerestük fel és kérjük meg, hogy foglalja össze a SZOTE tudományos életének eredményeit, gondjait, feladatait.

Nagy örömmel üdvözlöttük az MSZMP KB. tudománypolitikai irányelveit, mert bennük saját nézeteinket látjuk visszatükröződni. Egyetemünkön arra törekszünk, hogy a lehető leghatékonyabban valósítsuk meg ezeket — kezdte választát Szekeres professzor. Tudományos munkánk felmérése nem kis feladat, konkrétumokról úgy beszélni, hogy egyes szakágazatokat vagy személyeket kiemeljünk, nagyon nehéz. Az a tény hogy komoly külföldi érdeklődés nyilvánul meg a Szegedi Orvostudományi Egyetem iránt, egyértelműen mutatja, hogy nemzetközileg elismert vezető tudósaink vannak. Tanszékvezető professzoraink rangos nemzetközi tudóstársaságok tagjai, de a második vonalba tartozók is számos komoly nemzetközi elismerésben részesültek. Szeged nevét messzi világrészekbe vivő idegenforgalom bonyolódik egyetemünkön, szinte minden tudományos ülésünkön szerepel előadásával nevesebb külföldi szakember. 37 magyar és 25 külföldi kooperációs munka folyik jelenleg nálunk. Az intézeteinkben végzett kutatómunka eredményeinek objektív értékelése persze rendkívül nehéz. De hogy előbbre léptünk, azt bizonyítja például az, hogy az 1963—68. közötti időszakban a publikációk száma megkétszereződött. Az elmúlt tíz évben közel ötezer szakirodalmi munkát publikáltak kutatóink. Azt hogy ezekből milyen súlyú eredményt hordoz magában, az idő dönti el. Az azonban biztos, hogy nem öncélú és jelentéktelen vizsgálódások eredményei. Az orvosi egyetemeken minden kutatás célja a betegek gyógyítása. Az alaputatásokról nem várhatjuk, hogy azonnal átvihetők legyenek a gyakorlatba. Ennek ellenére egyes területeken viszonylag rövid időn belül a gyakorlatban is megvalósítható eredményekkel biztató alaputatások folynak egyetemünkön, mint például a gyógyszerkutatások, a szívbili-lentulú átültetések az I. Sebészeti Klinikán, az endokrin betegségek diagnosztikáját tökéletesítő vizsgálatok az I. Belklinikán, a széles körre kiterjedő fluorprofilaxis vizsgálatok a Fogászati Klinikákon.

— E jelentős kutatómunka hatékonyságának meggyorsítása érdekében milyen feladataik vannak?

— A legfontosabb feladat a koncentráció, mind a tudományos témák, mind a kutatásokhoz szükséges nagy eszközök terén — folytatta a SZOTE tudományos rektorhelyettese. Most egy viszonylagos átmeneti időszakban élünk. Országosan folyamatban van a főbb témák kijelölése, s ez határozza majd meg, hogy intézeteinkben mely témákat helyezünk előtérbe. Figyelembe kell venni azt is, hogy új tanszékvezetőink is vannak, akik az elkövetkezendő években fogják kialakítani intézeteik tudományos profilját. Jelenleg 107 tu-

dományos témán dolgoznak szakembereink ezek a témák különböző súlyúak. A súlypontok meghatározása részben központi feladat, részben az irányelveknek megfelelően az Egyetemi Tudományos Bizottságnak kell differenciálni. Nyilvánvaló, hogy a különösen perspektívus, a népünk egésze számára jelentős témákat kell kiemelten támogatnunk a rendelkezésünkre álló céhtelkeretből. A perspektívus témák gyors kibontakoztatására olyan tartalékalapot kell képezni egyetemünkön belül, amellyel szükség esetén rendkívüli támogatást nyújthatunk. A kevesebbet ígérő tudományos témákra minimális kutatási alapot biztosítunk a jövőben. A Tudományos Bizottság felelősségteljes feladata lesz az, hogy a túlhaladott eszközökkel és módszerekkel történő kutatás megváltoztatására ösztönözzön. Ugyancsak a hatékonyságát fokozza az intézetek között kibontakozó belső tapasztalatsere és a különböző bel- és külföldi tanulmányutak. A hosszabb tanulmányutak lebonyolítása sajnos, egyelőre elég nehézkes, a rendelkezésre álló helyek száma meglehetősen korlátozott pedig a fiatal kádereknek az így szereshető tapasztalat a későbbi továbbfejlődés szempontjából nagyon lényeges. A káderutánpótlásról egyébként megjegyzem, hogy az ideális az lenne, ha a klinikák az elméleti múlttal rendelkező tudományos diákköri tagok közül, illetve a néhány évet elméleti intézetekben töltött fiatal orvosok közül keresnénk utánpótlásokat.

— Említette, hogy a koncentráció lényegében kettős feladat. A tudományos munkához szükséges eszközök területén ennek megvalósítására milyen terveik vannak?

— A jövő útja kétségtelenül egy új, megfelelő helyiségekkel rendelkező Központi Laboratórium létesítése. Jelenleg a problémák ezen a téren műszer-, hely és szakember hiányból adódnak. A műszerpark karbantartása elég elmaradott, a nagyobb, drága műszerek kihasználása nem kielégítő. Tudományosan ütöképes Központi Laboratóriumot hozunk létre, és a technikai segédőket ennek állományában helyezzük el. A közelmúltban szervezett számítástechnikai csoport jövőre már rendelkezni fog egy közepes teljesítményű számítógéppel. Ennek orvosegyetemi vonatkozásban országosan egyedülálló jelentősége lesz; megkönyvíthatja a gépi diagnosztika bevezetését, valamint a Gazdasági Igazgatóság munkáját. Beszerzés alatt áll egy olyan japán gyártmányú elektromikroszkóp is, amelyből Európában csak néhány darab van. Fokozottan erősítjük, és korszerűsítjük műszerparkunkat. Tudományos munkánk volumenének, színvonalának emelése irányában hat majd az MTA Biológiai Intézetével kialakuló együttműködés is.

— Összességében tehát optimista az Orvostudományi Egyetem tudományos munkájának fejlődését illetően?

— Bizakodó vagyok. Az egyetem általi vezetése, pártvezetete tisztán látja a problémákat és állandó segítséget nyújt feladatköröm gyakorlásához. Az általam most elmondottak közösen kimerült gondolatok, s hiszem, hogy ez a program a jövőben meghozza az eredményeket. A tanszéknek köztük segítőkészség, megértés van. Ami lehetővé teszi, hogy a nehéz döntéseket is közmegegyezésre lehessen meghozni. Optimistán látom az egyetem tudományos jövőjét, mert meg vannak a megfelelő szellemi erőforrások után elsősorban raitunk áll, hogy jól éljünk a lehetőségekkel — fejezte be tájékoztatását dr. Szekeres László.

SZ. M.

Külföldi utak

Dr. Kalmár László egyetemi tanár, Hunya Péter tudományos munkatárs és Máté Eörs tudományos segédmunkatárs október 12—17. között Varsóban Nemzetközi Programozási Konferencián vett részt.

Temesvári testvéregyetemünk vendége volt október 12—19. között dr. Grasselly Gyula egyetemi tanár, az Ásványtani, Geokémiai és Kőzettani Tanszék vezetője és dr. Andó Mihály, az Eghajlattani Tanszék docense.

Az Odesszal K. D. Usinszkij Pedagógiai Főiskolára indult október 12-én ötnapos útra dr. Megyeri János, az Állattan Tanszék tanszékvezető főiskolai tanára és Bereczki Sándor főiskolai docens, a Neveléstudományi Intézet megbízott tanszékvezetője. Velük utazott igazgatói képviselőben Bereczki Sándorné doktor gazdasági igazgató és dr. Riesz Béla főiskolai adjunktus, SZB-titkár.

Gaál Géza főiskolai docens, főigazgató helyettes és dr. Szörényi József főiskolai docens, a Neveléstudományi Intézet tanára október 19—24 között részt vett a Potsdami Főiskola tudományos ülésén. Gaál Géza „Az alkotó tevékenység szerepe a tanári pályára való felkészítésben” címmel referátumot tart.

Dr. Kóbor Jenő, a kémia tanszék tanszékvezető főiskolai tanára és dr. Fóris Sándor, a marxizmus-leninizmus tanszék adjunktusa október 12-én tiznapos tanulmányútra a Nyitra Pedagógiai Fakultásra utazott.

Dr. Rózsa Klára főiskolai tanársegéd, a marxizmus—leninizmus tanszék oktatója egyhónapos kutatómunkára Bulgáriába utazott.

A román nyelv és irodalom tanszék hat harmadéves és öt másodéves hallgatója, Kozma Mihály főiskolai adjunktus kíséretében a Nagyvárad Hároméves Főiskola vendégeként október 11—24. között nyelgyakorlaton vett részt.

Árvízvédelmi munka jutalmazása

Október 16-án este a központi egyetem aulájában ünnepélyes keretek között került sor a JATE árvízvédelemben részt vett hallgatóinak jutalmazására. Hegyi Andrásnak, a KISZ vb. titkárnak megnyitóját után Izsák Péter, a KISZ vb titkárhelyettese méltatta a KISZ-tagok árvízvédelemben kifejtett tevékenységét. Ezt követően Lénárt Béla, a városi KISZ-bizottság szervezőtitkára 10 hallgatónak adta át a KISZ KB dicsőre oklevelét. (Jogászok: Vastagh Pál, Kiss József, Hankovszky Zsolt, Gally Mihály, Konkoly Csaba, bölcsészek: Rákos István, Balázs Mihály, TTK-sok: Hajnal Lajos, Kiricsi Imre, Póla József). Balog István gazdasági főigazgató az Egyetemi Tanács és dr. Márta Ferenc rektor köszönetet tolmácsolta és 61 hallgatónak rektori írásbeli dicsőretet adott át. Ladányi Imre, Szeged árvízvédelmi vezetőjének helyettese a Szeged m. j. városi tanács vb elnökének és az Országos Vízügyi Hivatal elnökének képviselőjében 30 hallgatónak nyújtotta át az árvízvédelmi emléklapot. (Jogászok: Göcs István, Móra István, Újvári József, Mátó Imre, Zahizky József, Ungvári István, Czucz Ottó, Kardos Sándor, Csáki András, Bodó Balázs, Domonkos István, Kaszap Gyula, Izsák Péter, bölcsészek: Szilágyi István, Felföldi László, Novák György, Popon János.)



Tanácskozik a tudományegyetem pártértekezlete.

(Kun Sándor felvétele)

nos, Szabó János, Lukács Albin, Kékes Szabó Mihály, TTK-sok: Labádi Imre, Halász János, Csatári Bálint, Tóth István, Gulyás Imre, Pánovics István, Hannus János, Horváth Antal, Tóth József, Csapó János.) 17 hallgató másfélnapos budapesti jutalomkirándulást 301-en pedig a JATE KISZ-bizottságának dicsőre oklevelét kapták, amelyeket Németh József, a KISZ vb-titkár helyettese adott át.

Pályázati felhívás

A József Attila Tudományegyetem Tanácsa — a szegedi egyetemi oktatás megindulásának 50. évfordulója alkalmából — egyetemi emblémának létesítését határozta el. Az embléma megtervezésére pályázatot hirdet.

Pályázati feltételek:
Az embléma lehetőleg fejezze ki, hogy az Egyetem Szegeden, József Attila szellemében működik.
Az embléma alkalmazható legyen kiadványok jelölésére, kicsinyítve (kb. 20 millés méretben) gomblyukjelvénynek, felnagyítva ünnepi dekorációnak.
Kivitelezhető több színben, vagy fehér-fekete megoldásban.
A tervrajzok 25x25 cm-es méretben készítendőek el.
A pályázaton részt vehet az Egyetem minden dolgozója és hallgatója.
A legjobbnak minősített első 3 emblématervezet készítőjét az egyetem díjazásban részesíti.

Pályázati díjak:

I. díj:	1 500,— Ft
II. díj:	1 000,— Ft
III. díj:	500,— Ft

A pályázatokat a Raktori Hivatalhoz címezve Dugonics tér 13. II. emelet 6. szám alá, zárt borítékban, jelígyével ellátva kell benyújtani.

A beadás határideje: 1970. november 30.

A pályázatokat egy 5 tagú bizottság fogja elbírálni.

A díjat nyert pályázatokra vonatkozóan az Egyetem a felhasználás jogát fenntartja magának.

Szeged, 1970. október hó 5-én.

DR. MÁRTA FERENC
REKTOR

Változások a JATE Kari KISZ-Bizottságaiban

A Bölcsészettudományi Kar KISZ-Bizottsága október 5-én tartott ülésén felmentette tagjai sorából Trebitsch Terézt, Kiss Juditot, Fábán Györgyöt, Hahn Annát és Schneider Katalint. Ugyanakkor a kari bizottság tagjává választották Marton Erzsébetet, Micheller Magdolnát, Ötvös Pétert és Zentai Mária-t. A Kari Bizottság az egyetemi KISZ végrehajtó bizottság javaslata alapján felmentette Botond Ágnes-t és Balázs Mihályt vb. tagságuk alól. Felmentették továbbá Kiss Juditot, Hahn Annát és Máté Mária-t vb. tagságuk alól is. Helyettük megválasztották a kari KISZ végrehajtó bizottság tagjává Marton Erzsébetet, Micheller Magdolnát Ötvös Pétert és Zentai Mária-t.

Az Állam- és Jogtudományi Kar KISZ Bizottságában változás nem történt, a Kari Bizottság azonban érdemei elismerése mellett Vastagh Pál ötödéves hallgatót felmentette titkári funkciójából. Helyette a kari végrehajtó bizottság titkárává megválasztották Kardoss Sándor harmadéves hallgatót. Felmentették a végrehajtó bizottság tagjai sorából Konkoly Csaba és Sipos Márta ötödéves hallgatókat, helyükre Csáki András harmadéves és Erdélyi Ildikó másodéves hallgatókat választották meg.